



## 厅党组召开扩大会议 认真学习领会中共中央政治局会议精神 推动全面深化改革向纵深发展

宋仁堂主持并讲话

本刊讯(记者朱立莉)7月5日,厅党组召开扩大会议,传达学习中共中央政治局会议精神和习近平总书记在中共中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话精神、习近平总书记致深中通道建成开通的贺信精神,研究我厅贯彻落实意见。厅党组书记、厅长宋仁堂主持并讲话。

会议指出,要认真学习领会中共中央政治局会议精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、省政府工作要求上来,推动全面深化改革向纵深发展。要以钉钉子精神抓好改革落实,充分发挥考核“指挥棒”作用,加强协调调度和督促指导,确保取得实实在在的效果。要持续解放思想,聚焦优化营商环境、推进降本增效、解决群众急难愁盼问题等,积极谋划切口小、作用大、见效快的改革性举措。要准确把握健全组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系的实践要求,立足我厅实际,纵深推

进全面从严治党工作。要始终保持严的基调、严的措施、严的氛围,坚持党性党风党纪一起抓,强化干部教育管理监督,教育引导党员干部形成遵规守纪的高度自觉。要层层压实管党治党责任,推动主体责任、第一责任人责任、“一岗双责”、监督责任、职能部门监管职责贯通协同,推动多层级多领域党组织全面过硬。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记贺信精神,深刻认识交通运输行业肩负的责任和使命,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供更加坚实的交通运输服务和保障。要加快京津冀衔接干线公路项目建设,构建世界级机场群、港口群,破除行政壁垒和体制机制障碍,推动交通一体化不断迈上新台阶。要学习借鉴深中通道建设经验和技术成果,推动更多交通基础设施项目创建平安百年品质工程,持续提升全省公路安全水平、管养能力和通行效能。

会议就下半年工作进行安排部署,指出要坚持政治站位,深入学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,认真落实省委、省政府和交通运输部工作部署,统筹高质量发展和高水平安全,着力扩投资、促畅通、优环境、保安全。要深入分析交通运输经济运行态势,提前研判,提早着手,强化政策引领,加强督导调度,推动交通运输经济平稳运行、均衡发展。要抓项目建设,细化节点目标,加快建设进度,推动形成更多实物工作量;切实拿出加快资金支付进度的“硬举措”,做好资金监管,督促各地加快项目实施和资金调拨;深入细致做好“十五五”规划编制工作,争取工作主动。要抓运输服务,扎实推进交通物流降本增效和交通运输大规模设备更新,抓紧抓实道路运输领域稳定,周密做好客货运输保障,科学调度,确保万无一失。要抓安全生产,立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾,落细落实各项防范措施,强化风险隐患排查处置,储备充足抢险物资,确保遇有突发汛情,迅速反应、有力应对。要抓港口高质量发展,抓实港口服务质量提升工作,积极与河北港口集团沟通对接,要抓改革创新,认真学习贯彻党中央进一步全面深化改革的部署要求,抓好涉及交通运输领域任务的承接和落实,围绕破解制约行业高质量发展的难题,探索建立一批行之有效的制度机制。大力推进科技创新,统筹用好全系统科技创新资源,积极推动科技创新和产业创新深度融合。要抓党的建设,抓好巡视反馈问题整改,盯住不放、对账销号。把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来,形成全面从严治党的整体合力。切实发挥行业党委作用,提升“两类群体”的获得感、幸福感、安全感。要抓作风建设,做到真管严、敢管敢严、常管常严。

会议还研究了其他事项。

宋仁堂在石家庄市衡水市调研时强调

## 深入开展新一轮农村公路提升行动 构建畅安舒美的农村交通体系

本刊讯(记者谭磊)7月4日,厅党组书记、厅长宋仁堂在石家庄市、衡水市调研美丽农村精品示范路等工作。他强调,要深刻把握“建好、管好、护好、运营好”的新内涵,深入开展新一轮农村公路提升行动,因地制宜构建畅安舒美的农村交通体系,以精品示范路引领“四好农村路”高质量发展。

石家庄市晋州市乡道紫祁公路是通往滹沱河景区重要的交通景观路,路域环境干净整洁,路边绿植乔灌结合、

错落有致。宋仁堂来到这里,详细了解公路建设、管理、养护和运营的有关情况。他指出,助力宜居宜业和美丽乡村建设,是新时代新征程赋予“四好农村路”的最新使命任务。要充分发挥农村公路在引领城镇发展、优化农村产业链布局等方面的作用,推动农村交通运输出联产业深度融合,切实把农村地区的环境优势、资源优势转化为经济优势、发展优势。

宋仁堂随后来到衡水市安平县乡道

Y793,这里车流如织,是沿线居民生产生活、物流运输的重要通道。当地通过大力开展路域环境综合整治,实现了公路保畅、保安、保美的目标。宋仁堂要求,要全面实施农村公路安全设施精细化提升工程,牢固树立全生命周期的养护理念,持续开展风险隐患排查整治,全面提升本质安全水平和应急保障能力。

宋仁堂强调,要加强顶层设计,坚持“一张蓝图绘到底”,结合重点地区、城镇布局,对农村公路因地制宜实施分类分级管

理。要完善工作机制,充分夯实地方主体责任,健全“路长制”管理体系,建立“路长负责、全民共治”的管理机制。要破解要素制约,健全部门协同推进机制,加强信息共享和工作联动,不断拓宽融资渠道,建立多渠道资金筹措机制。要坚持示范带动,积极争取试点示范创建,以点带面,加强学习借鉴,不断开创我省“四好农村路”高质量发展新局面。

厅公路处、宣传中心主要负责同志陪同调研。

## 唐山港京唐港区25万吨级航道试运行通航



日前,唐山港京唐港区25万吨级航道试运行通航,这既是我省首条25万吨级航道,也是目前国内第一条在粉沙质海岸建成的25万吨级航道。

唐山港京唐港区25万吨级航道工程是交通运输部重点项目,可实现20万吨级以下散货船全天候通航,可满足25万吨级散货船舶单向乘潮通航要求,兼顾5万吨级散货船舶双向通航。

唐山港京唐港区25万吨级航道试运行通航大大提升了港区船舶通过能力和通航安全水平,为港区整体运量提升提供了有力保障。

郝磊 摄影报道

对船舶航行水域通航条件、航行安全和环境数据进行数字化综合监控管理,河北省航道事务中心——打造数字航道 保障航道畅通安全

本刊讯(通讯员刘丽花)“京畿大运河2号”,你船已进入北运河王家摆桥区,请修正航向,按桥区航道航标中心线航行,航速控制5节,注意桥梁通航净高。”7月6日,随着河北省航道事务中心研发的新型船舶桥梁防撞主动预警系统航行指令的自动播报,船舶安全顺利通过桥梁通航孔。

“这个系统是全自动、24小时无人值守监测预警平台,通过有源相控阵雷达、北斗、AIS等技术手段,对桥区河段往来船舶航行轨迹和态势进行实时监测,自动捕捉分析各项数据,根据船舶异常行为等级,运用多种方式,协助引导船舶安全通过桥区水域。”河北省航道事务中心有关负责人介绍,一旦发现通过桥区水域往来船舶对桥墩安全造成危险或船舶航行行为异常,系统将采用VHF值守频对船舶发送语音信息,编辑AIS短信息报警进行提醒提示,还可使用声、光报警

等方式提示行为异常船舶,实现船舶航行动态的有效预测。该套主动碰撞预警系统自2023年8月投用后,大大降低了过往船舶发生碰撞桥墩概率,有效减少船舶碰撞桥墩安全隐患,保障桥区河段航道安全畅通。

近年来,河北省航道事务中心加快推进数字航道建设,把航道养护管理由传统人工管理模式向数字化管理服务模式转变,实现对监管水域通航与环境数据的数字化、高效化、智能化综合监控管理,努力建设国际领先、国内先进的数字航道系统。

河北省数字航道管理系统主要以电子航道图为基础,目前包括航标数据、船舶预警、智能船闸、船舶数据、CCTV、公共安全六个子模块。该系统集合了多种先进技术,为航运企业运输决策、船舶航行安全、航道海事监管、政府水上应急救援等提供全方位、实时、精确、便

捷的服务,还能有效预防和应对各种突发事件,保障航道畅通安全。自2014年开始,河北省航道事务中心多方争取筹集资金,启动了河北省数字航道支持保障系统研究建设。目前已取得累累硕果,2014年,该中心开展远程遥测、遥控航标控制系统研究建设,对黄骅海区的助航标志实现远程动态监视和状态控制,为船舶提供有效助航服务;2017年,开展远程遥测、遥控航标控制系统改造升级研究建设,实时监控航标漂移,当航标出现异常能够及时发现并纠正;2021年,开展数字船闸模块研究建设,实现北运河船闸、船舶与北运河航道全线AIS信号实时回传动态感知,实现船舶数字化自动过闸;2022年,开展可

视化运行平台建设,以其“远程看、坐着管、走着用”的功能,推进省、市、县三级航道、地方海事管理部的数据信息共享与服务;2023年,开展船桥碰撞主动预警避碰模块研发和桥区现场实验,实现桥区航道船桥碰撞综合预警统一管理,规范桥区水域船舶通航秩序,提升桥梁防撞能力。

下一步,该中心将持续推进我省航道智能化建设,力争全面建立“全天候、全要素、全方位”的河北数字航道感知网,全面实现航道养护管理精细化、航道海事应急处置快速化、通航管理便捷化、航道服务智慧化,全面提高公共服务能力,助力我省交通强省建设,实现更安全、更便捷、更高效、更绿色、更经济的内河智能航运管理目标。

大力发展战略生产力 推动智慧交通建设

以案为鉴自重自省自警自励  
为加快建设交通强省提供坚强保障  
宋仁堂在全厅党员干部警示教育会议上强调

本刊讯(记者朱立莉)7月2日,省厅召开全厅党员干部警示教育会暨纪律党课。厅党组书记、厅长宋仁堂主持会议并讲纪律党课。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和全面加强党的纪律建设的重要论述,以案为鉴,自重、自省、自警、自励,不断增强遵规守纪的政治自觉、思想自觉、行动自觉,为加快建设交通强省提供坚强保障。

宋仁堂指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕全面加强党的纪律建设发表一系列重要论述,为加强新时代党的建设、推进党的自我革命指明了前进方向,为正在开展的党的纪律教育提供了根本遵循。要坚持政治站位,切实增强推进纪律建设的责任感使命感,必须弘扬党的光荣传统,以严明的纪律,凝聚起加快建设交通强省的强大合力;必须发扬彻底的自我革命精神,把纪律挺在前面,把严的要求贯穿始终,推动全面从严治党落地落实;必须把纪律建设摆在更加突出位置,时刻绷紧纪律规矩这根弦,勤于履责、勇于担责、敢于负责,在真抓实干中历练提高、建功立业。

宋仁堂强调,要坚持以案为鉴,逐条对照检查,全面学习把握“六项纪律”,真正做到知敬畏、存戒惧、守底线。要严守政治纪律,把党的政治建设摆在首位,牢记“五个必须”,杜绝“七个有之”,做政治上的明白人、老实人;把“学思想”作为终身必修课,以理论上的清醒保持政治上的坚定;把政治监督贯穿全过程、各方面,确保党中央政令畅通、令行禁止。要严守组织纪律,增强组织纪律性,把组织纪律内化为自身的言行准则;严肃党内政治生活,切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性;树立正确用人导向,真正让有为者有位、能干者能上、优秀者优先。要严守群众纪律,自觉站稳人民立场,坚持人民至上,坚决整治损害群众利益的不正之风和腐败问题,精准办好民生实事,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,不断提高交通运输发展的平衡性、协调性、包容性;及时回应群众诉求,做好解疑释惑工作,让交通运输现代化建设成果更多更公平惠及人民群众。要严守工作纪律,强化大局观念,切实为人民履好职、尽好责,真正做到既为一域增光、又为全局添彩;积极履职尽责,努力在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面;改进工作作风,狠抓末端落实,持续深化整治形式主义,为基层减负,为基层干部干事创业营造良好环境。要严守廉洁纪律,强化权力监督,督促党员干部公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权;反对特权思想,驰而不息正风肃纪,切实防止由风及腐、风腐一体;弘扬廉洁文化,引导党员干部自觉用党章党规党纪规范言行,把增强党性、砥砺作风、严守纪律融入日常、化为习惯。要严守生活纪律,坚守做人做事的底线,提升道德境界,增强拒腐防变的免疫力;养成勤俭节约的生活习惯,发扬艰苦奋斗的优良作风,坚决抵制享乐主义和奢靡之风;注重家庭家教家风建设,构筑起预防和抵制特权的防护网,切实做到廉洁修身、廉洁齐家。

宋仁堂指出,要坚持知行合一,善始善终抓好纪律教育,继续在学思践悟上下真功、在警示教育上出实招、在学用结合上求突破。要在学纪上作表率,持续深入学,(下转Z4版)

## 我省两个服务区 入选部首批零碳试点项目

本刊讯(通讯员牟岗 张如意)近日,交通运输部发布第一批公路水路典型运输和设施零碳试点项目名单,我省荣乌高速新线雄安服务区、承平高速雾灵山零碳服务区项目成功入选。

据了解,2023年11月,全省第一个综合能源零碳智能服务区在雄安服务区建成落地。通过整合新能源(包括风光氢)、冷、热、电、气等多种能源介质,服务区成为加油、充电、LNG加注、制氢加氢等一体化的综合能源补给站,为司乘出行提供便利,促进交通领域的低碳绿色发展。

承平高速是交通运输部和河北省“十四五”重点建设项目。承平高速雾灵山服

务区项目位于承德市兴隆县,南距北京和天津均约30公里,距离首都机场约80公里,是连接北京与东北方向的重要节点,承担着加快推动京津冀协同发展的重要功能。雾灵山服务区采用建筑节能、建设产能、生态碳汇等12项节能降碳技术,可实现运营期电能和清洁能源100%替代。目前,雾灵山服务区分布式光伏发电项目已完成立项手续,服务区及管理中心的屋顶光伏板已全部铺设完成,年内将完成光伏发电建设工作。

承平高速是交通运输部和河北省“十四五”重点建设项目。承平高速雾灵山服